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У статті розкрито стан та умови функціонування шкільної освіти в м. Проскурові протягом 
1940/1941 н.р.; окреслено проблеми, які впливали на якість навчального процесу в шкільних 
закладах міста; проаналізовано рівень успішності учнів та охоплення їх школами, про що свідчать 
статистичні дані, наведені у статті; охарактеризовано рівень позакласної та методичної роботи 
шкіл; окреслено завдання, виконання яких було спрямовано на удосконалення навчального процесу 
та вирішення проблем, що існували в шкільній системі освіти м. Проскурова.   
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Постановка проблеми у загальному вигляді… Детальне вивчення особливостей шкільної системи 
освіти на регіональному рівні дозволяє виявити територіальну сутність її розвитку і відтворити цілісну 
картину історії шкільної освіти в межах усієї України. 

Зміст наукової проблеми, що досліджується, полягає у всебічному аналізі розвитку шкільної освіти 
на Хмельниччині напередодні воєнного періоду. Зазначений період є невід’ємною сторінкою у 
вивченні як історії освіти і шкільництва Проскурова, так і області в цілому. Проте проблеми розвитку 
шкільної освіти в м. Проскурові напередодні Великої Вітчизняної війни, а саме у 1940/1941 н.р., в 
історії освіти висвітлені лише частково. Таким чином, необхідність проведення дослідження за даною 
темою зумовлена недостатнім рівнем її вивчення.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Досліджуючи історію шкільної освіти на Хмельниччині у довоєнний період, пошуковці у своїх працях 
аналізують розвиток освітньої системи по області в цілому і не вдаються до деталізації проблем, що 
існували в освіті окремого міста чи містечка, та особливостей, які суттєво характеризують освітню 
галузь у визначений період. Зокрема, питання про стан шкільної освіти в місті Проскурові – 
центральному за своїм географічним розташуванням та одному з найбільших міст області – розкрито 
недостатньо. Різним аспектам з питань шкільної освіти Проскурова воєнного періоду приділили увагу 
регіональні дослідники. Проблеми розвитку освіти Хмельниччини в окремі історичні періоди 
висвітлили М.Демидко [5], О.Журко [6], А.Лавренюк [9], К.Новченкова [7], А.Роздобудько [8], 
Я.Слободянюк [10].  

Досліджуючи розвиток системи освіти м. Хмельницького в контексті історії освіти України 
протягом 1917 – 1950-х рр., М.Демидко, використовуючи архівні джерела, зупиняється на 
характеристиці довоєнного періоду розвитку шкільної освіти м.Проскурова. Зокрема, у своїй статті 
автор подає статистичні дані щодо кількості шкіл та учнів в них на початок 1940/1941 н.р., а також 
розкриває загальну готовність шкільних закладів до ведення в них навчального процесу [5, с.104].  

Вивчаючи стан шкільної освіти на Хмельниччині в окремі історичні періоди, О.Журко робить 
висновок про те, що у довоєнний період школа перебувала на тоталітарних засадах радянської імперії, 
а з приходом німців ситуація змінилася. Автор порівнює сталінську та німецьку моделі шкільної 
освіти, акцентуючи увагу на користь останньої [6, с.40]. 

А.Лавренюк, досліджуючи історичні етапи розвитку післядипломної педагогічної освіти на 
Хмельниччині, обґрунтовує завдання обласного інституту підвищення кваліфікації вчителів як 
основної ланки в організації методичної роботи шкільних навчальних закладів [9, с.15–16]. 

Перелік діючих шкіл в місті Проскурові напередодні війни, дані про їх загальну кількість, а також 
відомості про кількісний склад в них учителів та учнів зазначено в статті К. Новченкової, яка 
дослідила історію освіти м. Хмельницького, починаючи з ХІХ ст. [7, с.9]. 

Висвітлюючи соціально-економічне становище Хмельниччини, її культуру та побут у довоєнний та 
воєнний періоди, А.Роздобудько характеризує темпи розвитку освіти області до початку війни. За його 
даними, Хмельницька область мала широку мережу шкільних навчальних закладів, робота яких 
сприяла ліквідації неписемності. Автор подає статистичні відомості щодо кількості шкіл та вчителів в 
них по області в цілому [8, с.8]. 

П.Слободянюк у своїй монографії „Культура Хмельниччини”, висвітлюючи питання шкільної 
освіти напередодні війни, визначив, що основним завданням шкіл була ліквідація неписемності. Ця 
проблема спричинила зростання кількості шкільних навчальних закладів [10, с. 58–59]. 

У статистичному і текстовому звітах шкіл м. Проскурова за 1940/1941 н.р., які збереглися у фондах 
Державного архіву Хмельницької області, вміщено ґрунтовні відомості, що відображають стан 
шкільної освіти міста напередодні війни [3; 4].  
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Таким чином, узагальнення матеріалів з визначеної проблеми, які містяться у працях вище 
зазначених дослідників, та використання джерел Державного архіву Хмельницької області дає 
можливість здійснити ґрунтовне висвітлення обраної теми. Вивчення шкільного освітнього процесу в 
м. Проскурові напередодні Великої Вітчизняної війни дасть змогу в подальшому заповнити 
прогалини, що мають місце в історії шкільної освіти Хмельниччини.  

Формулювання цілей статті… Мета статті полягає у розкритті стану та умов функціонування 
шкільної освіти в м. Проскурові у 1940/1941 н.р.; окресленні проблем, які впливали на якість 
навчального процесу в шкільних закладах міста; аналізі рівня успішності учнів та охоплення їх 
навчанням; характеристиці позакласної та методичної роботи шкіл; визначенні завдань, виконання 
яких було спрямовано на удосконалення навчального процесу та вирішення проблем, що існували в 
шкільній системі освіти Проскурова.  

Виклад основного матеріалу… Напередодні Великої Вітчизняної війни система шкільної освіти 
як основа ідеологічної і професійної підготовки молодого покоління розвивалася динамічно і досягла 
певних успіхів. Починаючи з 1938 по 1940 рр. в Україні було збудовано 839 шкіл на 254700 учнівських 
місць [5, с.104]. 

У 1940/1941 н.р. в м. Проскурові діяло 12 шкіл, з них: 7 середніх, 2 неповних середніх, 3 
початкових [4, арк.123]. Питання про охоплення шкільними навчальними закладами усіх дітей 
шкільного віку м. Проскурова обговорювалося на початку 1940/1941 навчального року на нараді 
директорів. За вказівкою міського відділу народної освіти Проскурів було розбито на окремі дільниці, 
по яких вчителі проводили перепис учнів. Загальна кількість учнів у школах на початок 1940/1941 
н.р. дорівнювала 4929 особам, з яких: 304 учні навчалися у початкових школах, 495 – в неповних 
середніх і 4124 учні – в середніх школах [3, арк.1–12]. Окрім вище перерахованих шкільних 
навчальних закладів в місті діяли: вечірня середня школа, в якій навчалося 169 учнів, школа для 
підлітків – 79 учнів та школа для глухонімих дітей, де навчалося 69 осіб [2, арк. 5–20]. У таблиці 1 
наведені статистичні дані, що дають змогу прослідкувати зміни в кількісному складі школярів 
протягом І чверті 1940/1941 н.р. та рівень їх успішності.  

Таблиця 1 
 

Класи/школи 
Кількість учнів 

на початок 
навчального року 

Кількісний склад 
учнів 

на кінець І чверті 

Кількість 
атестованих 

учнів 
І – ІV 2426 2410 2365 
V – VІІ 1664 1608 1563 
VІІІ – Х 839 712 710 
Всього 4929 4730 4638 
Вечірня середня 
школа 169 139 133 
Школа для підлітків 79 83 81 
Школа для глухонімих 69 69 67 

 
Таблиця складена на основі матеріалів Державного архіву Хмельницької області (Р.902. – Оп.2. – 
Спр.55). 

 
Відсутність атестації у багатьох учнів була лише однією з проблем, які приховувалися за 

наведеними у таблиці цифрами. Нагальним питанням було і те, що серед загальної кількості 
атестованих 4638 учнів були такі, що належали до категорії невстигаючих – 1117 осіб, і лише 249 
учнів були відмінниками у навчанні [4, арк.123]. Означені недоліки розглядаємо як наслідок 
відсутності належної підготовки окремих вчителів, незадовільної організації навчального процесу, 
наприклад, недостатнє забезпечення необхідними навчальними підручниками та зошитами всіх 
учнів.  

Навчання школярів здійснювали педагоги, яких на той час у місті нараховувалося 223 чол. [4, 
арк.124]. Одним з головних завдань шкіл у довоєнні роки була ліквідація неписемності, виконання 
якого в області забезпечувала діяльність 80 класів і 344 гуртків [10, с.59]. 

Окрім того, виказували себе недоліки, які перешкоджали нормальному перебігу навчання дітей. 
Проблемною була нестача підручників та зошитів, внаслідок чого для кращого забезпечення ними 
організовували закупівлю старих підручників (18 000 штук) в учнів, які раніше закінчили відповідні 
класи. Зокрема, не вистачало таких підручників, як: хрестоматія з української та російської мови для 
5-10 класів та підручник з історії для учнів всіх класів. Значну проблему становила нестача зошитів, 
через що мали місце випадки, коли учні писали на шматках паперу. В середньому кожен учень 
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отримував за півріччя 16–17 зошитів. Учні перших класів зовсім не були забезпечені зошитами. Крім 
того, гостру потребу школи міста відчували в чорнилі та іншому учнівському приладді [1, арк.1]. 

Що стосується питання забезпечення шкіл педагогічними кадрами, то слід зазначити, що шкільні 
навчальні заклади міста були повністю укомплектовані вчителями. Але проблема полягала в тому, що 
не всі педагоги забезпечували навчання на належному рівні [1, арк.1]. Це пов’язано з тим, що дуже 
часто вчителі, які працювали в школах, не мали відповідної педагогічної підготовки, і, окрім дітей 
початкових класів, навчали учнів середніх і старших класів. Зазвичай вчителі, які не мали належної 
освіти, були охоплені заочною формою навчання. Проте через слабкий контроль за вчителями-
заочниками траплялися випадки, коли педагог, який працював в школі з дітьми середніх і старших 
класів, не мав відповідної освіти і не здобував її за заочною формою навчання. Таким чином, 
недостатня педагогічна підготовка вчителів знижувала продуктивність діяльності шкіл міста загалом 
[4, арк.124]. Незадовільною була і кваліфікація бібліотечних працівників [1, арк.5]. Однак, якщо 
порівнювати дану ситуацію з минулим 1939/1940 н.р., то слід відмітити, що у 1940/1941 н. р. 
успішність учнів зросла з 64,5% до 75,5%. Відвідування учнями школи складало в середньому 91%. 
Вагому роль у підвищенні успішності та поліпшенні свідомої дисципліни учнів відігравали існуючі 
тоді комсомольські та піонерські організації [1, арк.4]. Робота, скерована партією та урядом, була 
спрямована на підвищення трудової дисципліни і поліпшення якості праці. Урядом була встановлена 
плата за навчання в старших класах середніх шкіл, і це, як зазначено в документі [1, арк.11], 
позитивно впливало як на виконання вчителями своєї роботи, так і на ставлення учнів до навчання.  

Позакласна робота в школах Проскурова перебувала на незадовільному рівні. Однією з 
найпоширеніших її форм була діяльність гуртків, яких у міських школах нараховувалося 48, проте 
більшість з них працювали не систематично, через що не прослідковувалося відповідних результатів 
їх роботи. Основним недоліком усіх гуртків було те, що їх діяльність не забезпечувала розвиток в учнів 
практичних навичок.  

У цей час спостерігається активація методичної роботи в школах. Важливу роль у її здійсненні 
відігравав Кам'янець-Подільський обласний інститут удосконалення вчителів, який був створений у 
жовтні 1939 р. на базі Кам'янець-Подільського обласного педагогічного кабінету. Його основними 
завданнями були: 

- всестороннє і систематичне вдосконалення кваліфікації кадрів народної освіти області; 
- удосконалення кваліфікації педагогів шляхом підвищення їхнього теоретичного рівня за 

спеціальністю, загальних педагогічних знань і методичної майстерності; 
- вивчення досвіду навчально-виховної роботи кращих учителів, узагальнення та розповсюдження 

його серед педагогів; 
- проведення систематичного вивчення організації методичної роботи педагогічних кабінетів, 

кущових і районних об'єднань учителів і надання їм допомоги у здійсненні методичної роботи з 
учителями; 

- надання допомоги кращим учителям і керівникам шкіл в їх підготовці до наукової діяльності [9, 
с.15]. Таким чином, робота обласного інституту, яка була направлена на розвиток системи підвищення 
кваліфікації керівних і педагогічних кадрів освіти, мала позитивні результати.  

У школах методична робота здійснювалася шляхом відвідування уроків учителів директором, 
завучем, працівниками міського відділу народної освіти та педагогічного кабінету. Перевірялася 
робота педагогічної ради, предметної методичної комісії та методоб'єднання при школі. Здійснювався 
обмін досвідом між учителями через взаємовідвідування уроків та консультації більш досвідчених 
учителів. Проте систематичної планової роботи предметних комісій та методоб'єднань у школах не 
було. Робота ще не була організована на тому рівні, щоб учителі могли відчути конкретну користь від 
неї в своїй практичній діяльності [4, арк.130]. 

У резолюції міської вчительської наради [1, арк.11], в якій підведено підсумки роботи шкіл міста 
за І півріччя і визначено завдання шкіл на ІІ півріччя 1940/1941 навчального року, вказано, що у 1940 
р. школи м.Проскурова розпочали свою діяльність в більш сприятливих умовах, ніж у минулому 
1939/1940 н.р. Про це свідчить стан шкільних приміщень, які до 15 серпня було повністю 
відремонтовано і забезпечено паливом. У всіх середніх та неповних середніх школах були організовані 
буфети для дітей, а щодо їдалень, то окрім 1-ї школи, жоден навчальний заклад міста не мав 
можливості їх організувати через нестачу відповідних приміщень [4, арк.123]. 

При наявності значної кількості проблем, що перешкоджали організації і проведенню належного 
навчального процесу в школах, нарадою вчителів міста було визначено такі завдання: 

- посилити контроль за роботою вчителів з боку міського відділу народної освіти і директорів шкіл; 
- міському відділу народної освіти звернути увагу на укомплектування молодших класів шкіл 

міста учителями з належною спеціальністю, заборонити перехід учителів початкових класів з класу в 
клас, тобто один вчитель молодших класів повинен навчати учнів з першого по четвертий клас; 

- підвищити грамотність і мовну культуру учнів; 
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- забезпечити систематичну роботу з розвитку усної і писемної мови в усіх класах школи; 
- зобов'язати вчителів російської та української мови практично розв'язати питання грамотності 

школярів; 
- організувати роботу таких гуртків, як: фізико-математичного, природничого, хіміко-

географічного, літературного, драматичного, співу, оборонно-фізкультурного, а для учнів молодших 
класів – гурток співу, шиття, вишивання; 

 - використовувати на уроках фізики, хімії та природознавства прилади для проведення дослідів, 
не обмежуватися тільки показом апаратури, приладів; створити природничий кабінет в кожній 
середній і неповній середній школі; 

 - провести закупівлю літератури для шкільних бібліотек; 
 - виключати зі школи за згодою міського відділу народної освіти учнів, які виявляють негативну 

поведінку; 
 - охопити заочним навчанням усіх вчителів, які не мають педагогічної освіти [1, арк. 12–14].  
Таким чином, виконання усіх перерахованих завдань було спрямовано на підвищення 

продуктивності роботи шкіл, усунення існуючих недоліків, нормалізацію перебігу навчального 
процесу в шкільних навчальних закладах міста Проскурова.  

Висновки… На основі вище наведених даних можна зробити висновок, що у довоєнний період в м. 
Проскурові була створена розвинена система шкільної освіти. Про це свідчить наявна кількість 
шкільних навчальних закладів, якими було охоплено більшість дітей шкільного віку. Величезний 
потенціал для розвитку шкільної освіти демонстрували прогресивні тенденції, які були спрямовані на 
викорінення неписемності серед дорослого населення, створення передумов для розширення мережі 
навчальних закладів та підвищення якості їх діяльності. Якісним зрушенням в роботі шкіл слід 
відмітити зростання рівня успішності учнів у порівнянні з минулими роками та підвищення їх 
свідомої і трудової дисципліни. Незважаючи на значні недоліки, які перешкоджали організації та 
перебігу навчального процесу, працівниками міського відділу народної освіти та педагогічного 
кабінету здійснювалася методична робота для активізації діяльності педагогів.  

Разом із досягненнями шкільна освіта міста мала і ряд недоліків, які необхідно було усунути. 
Основною проблемою для шкіл м. Проскурова залишалося слабке матеріально-технічне забезпечення. 
У визначений період рівень теоретичних знань та практичних навиків учнів був недостатнім і 
підлягав удосконаленню. Тож перед адміністрацією шкіл та вчителями стояла низка завдань, 
спрямованих на усунення існуючих проблем як в організаційній роботі, так і в навчальному процесі.  

Проведене дослідження особливостей функціонування системи освіти м. Проскурова у довоєнні 
роки на регіональному рівні не вирішує освітніх проблем того часу, але дозволяє прослідкувати один 
із етапів розвитку шкільної освіти за часів радянської влади, який залишився недостатньо вивченим.  
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Аннотация 
О.В.Гребень 

Проблемы школьного образования в городе Проскурове в преддверии Великой Отечественной войны 
(1940 - 1941 уч. год) 

В статье раскрыто состояние и условия функционирования школьного образования в г. Проскурове в 
течение 1940/1941 уч.г.; очерчены проблемы, которые влияли на качество учебного процесса в школьных 
заведениях города; проанализирован уровень успеваемости учеников и охват их школами, о чем 
свидетельствуют статистические данные, приведенные в статье; охарактеризован уровень внеклассной и 
методической работы школ; очерчены задания, выполнение которых обеспечивало усовершенствование учебного 
процесса и решение проблем, которые существовали в школьной системе образования г. Проскурова.  

Ключевые слова: школьное образование, учебный процесс, школьное учебное заведение, педагогическая 
подготовка, внеклассная деятельность, методическая работа. 
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Summaru 
O.V.Greben’ 

The Problems of School Education in City Proskuriv on the Eve of Great Patriotic War (1940 - 1941 
Educational Years) 

In the article the state and operating of school education conditions are exposed in Proskuriv during 1940/1941 
н.р.; problems are outlined what influenced on quality of educational process in school establishments of city; the level of 
success of students and scope their schools is analysed, what the statistical data resulted in the article testify to; the level 
extracurricular and methodical work of schools is described; tasks, implementation of which was sent to the 
improvement of educational process and decision of problems which existed in the school system of formation of 
Proskuriv, are outlined. 

Keywords: school education, educational process, school educational establishment pedagogical preparation, 
extraccurricular work, methodical work. 
Дата надходження статті:                                                                                                                            „6” квітня 2011 р. 
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Система формування професійної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у 

процесі стажування в органах Державної прикордонної служби України 
В статті визначено сутність, зміст, особливості, педагогічні умови та розроблено систему 

формування професійної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі 
стажування в органах ДПСУ.  

Ключові слова: курсант-прикордонник, стажування, професійна компетентність, система. 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Під поняттям „практична підготовка” слід мати на 

увазі систему заходів, спрямовану на формування молодого офіцера як соціально адаптованої і 
соціально відповідальної особистості, здатної застосовувати набуті знання в конкретних оперативно-
службових ситуаціях. Аналіз сучасного стану формування професійної компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників під час практичної підготовки свідчить що: 

в загальній системі підготовки, така складова, як практичні заняття, не мають конкретизованої, 
комплексної спрямованості на формування професійної компетентності курсантів-прикордонників і 
відповідно існує явний розрив між теорією і практикою (різниця між результатами сесії та 
стажуванням); 

навчальний матеріал і зміст практичних завдань має певний відрив від реалій організації 
оперативно-службової діяльності підрозділів охорони кордону; 

існують проблеми в матеріально-технічному забезпеченні кафедр Національної академії 
Державної прикордонної служби України (НАДПСУ) сучасними спеціалізованими засобами. 

Під час організації стажування виникають такі проблемні питання, а саме: 
не в повній мірі враховується та використовується у навчально-виховному процесі зібраний 

навчально-методичний матеріал за підсумками минулих стажувань; 
керівниками структурних підрозділів академії не вивчаються пропозиції, які надані 

начальниками органів охорони державного кордону щодо покращання навчально-виховного процесу в 
академії. 

Отже, зазначені факти дають повні підстави вважати, що зі сторони керівників стажування від 
підрозділів і органів охорони кордону існує спрощений та поверховий підхід щодо безпосередньої 
організації, проходження та оцінки діяльності курсанта на займаній посаді під час проходження 
стажування.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Професійну 
компетентність майбутніх фахівців правоохоронних структур та її компоненти розглядали у своїх 
працях науковці В.Г.Кельбя [1], О.В.Миропольська [2], Н.В.Мороз [3], М.П.Недбай [4] , В.А.Пєухов [5] 
та ін.  

Формулювання цілей статті… Метою статті є обґрунтування теоретичних та практичних 
аспектів, спрямованих на вирішення проблем формування професійної компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників у процесі стажування в органах ДПСУ.  


